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ΘΕΜΑ:               «Αίτημα Αγροτικών Συνεταιρισμών Λέσβου» 
 
ΣΧΕΤ:         Η ΠΑΒ 10/7-8-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Μπουρνούς, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το πρόγραμμα Μικρών Νησιών Αιγαίου (ΜΝΑ) είναι ένα ειδικό καθεστώς ενισχύσεων 
για τη συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή, ώστε να αντιμετωπιστούν οι ιδιάζουσες 
συνθήκες της γεωργικής παραγωγής σε αυτά τα νησιά (νησιωτικός χαρακτήρας, 
μικρή έκταση και απόσταση από τις αγορές) που προκαλούν επιπλέον κόστη στους 
παραγωγούς, προκειμένου να διατηρηθεί και να αναπτυχθεί η γεωργική 
δραστηριότητα, συμπεριλαμβανομένης της παραγωγής, της μεταποίησης, της 
εμπορίας και της μεταφοράς των τοπικών, πρωτογενών και μεταποιημένων 
προϊόντων. 
 
Στόχος του εν λόγω προγράμματος είναι η υποστήριξη των γεωργικών 
δραστηριοτήτων μέσα από τη στήριξη των τοπικών αγροτικών προϊόντων. Το μέτρο 
οικονομικής ενίσχυσης του γάλακτος αποσκοπεί στην τόνωση της τοπικής 
μεταποιητικής δραστηριότητας και στην προώθηση των τοπικών γαλακτοκομικών 
προϊόντων, ενισχύοντας τους παραγωγούς που παραδίδουν γάλα σε τοπικές 
μεταποιητικές μονάδες ή μονάδες που βρίσκονται σε άλλο γειτονικό νησί. 
 
Το αίτημα των Αγροτικών Συνεταιρισμών της Λέσβου, δηλαδή να τύχουν 
οικονομικής ενίσχυσης και οι ποσότητες γάλακτος που παραδίδονται για 
τυροκόμιση στην ηπειρωτική χώρα, αφού αξιολογήθηκε από την προηγούμενη 
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ),  
συμπεριλήφθηκε στο αίτημα τροποποίησης του προγράμματος Μικρών Νησιών 
Αιγαίου έτους 2019 που υποβλήθηκε στις 31/7/2018.  
 
Στο αίτημα αυτό η Ε.Ε. απάντησε με το υπ΄αριθμ. Ares(2018)5274164 - 
15/10/2018 έγγραφό της, θέτοντας ερωτήματα σχετικά με την προτεινόμενη 
τροποποίηση «…..όσον αφορά τα τυριά με προστατευόμενη ονομασία προέλευσης, 
παρακαλείσθε να λάβετε υπόψη, ότι σε περίπτωση που υπάρξει αλλαγή στα στάδια της 
παραγωγής, στην προμήθεια πρώτων υλών για τα προϊόντα μεταποίησης (εκτός της 
γεωγραφικής περιοχής) ή στη διεύρυνση της οριοθετημένης γεωγραφικής περιοχής 
τους, θα πρέπει να υποβάλετε αίτηση για τροποποίηση των προδιαγραφών του 
προϊόντος.» 
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Με βάση την ενωσιακή νομοθεσία, απαιτείται από τα Κράτη-Μέλη η δυνατότητα 
ελεγξιμότητας και επαληθευσιμότητας των όρων επιλεξιμότητας για τη χορήγηση της 
κάθε ενίσχυσης. Στην περίπτωση παράδοσης γάλακτος σε μεγάλες μεταποιητικές 
μονάδες που βρίσκονται εκτός νησιών Αιγαίου πελάγους και για να τηρηθούν τα 
ανωτέρω, θα απαιτείται μία ξεχωριστή γραμμή παραγωγής, προκειμένου να 
επαληθεύεται η χρήση του γάλακτος για την παραγωγή τοπικών γαλακτοκομικών 
προϊόντων. 
 
Για τους λόγους αυτούς, το αίτημα επαναξιολογήθηκε και αποφασίσθηκε εντέλει να 
μην προχωρήσει οποιοδήποτε αίτημα της χώρας για τροποποίηση του 
προγράμματος προς αυτή την κατεύθυνση. 
 
Σημειώνεται ότι το ποσό των χρημάτων για τη δράση παραγωγή παραδοσιακών 
τυριών για το έτος 2019 που εγκρίθηκε από την Ε.Ε., είναι αυξημένος από 
3.439.000 € σε 3.790.000 €. Παράλληλα, αυξημένη είναι και η οικονομική 
ενίσχυση που αφορά στον εφοδιασμό ζωοτροφών, προκειμένου να μειωθεί περαιτέρω 

το κόστος παραγωγής.  
 
Επισημαίνεται ότι το ΥΠΑΑΤ, έχοντας πλήρη επίγνωση των προβλημάτων του 
κλάδου της κτηνοτροφίας στα Μικρά Νησιά Αιγαίου, υπέβαλλε αίτημα 
τροποποίησης του προγράμματος στις 31/7/2019 και ζήτησε την έγκριση 
συμπληρωματικής χρηματοδότησης του μέτρου των Παραδοσιακών τυριών και 
γιαούρτης, υπό τη μορφή Εθνικής συμμετοχής, ύψους 547.000 €, με συνέπεια την 
αύξηση του συνολικού προϋπολογισμού του μέτρου από 3.790.000 € σε 4.337.000 
€, καθώς και την περαιτέρω διαφοροποίηση των ενισχύσεων του γάλακτος με την 
αύξηση ανά τόνο γίδινου γάλακτος από 70 €/τν σε 80 €/τν.   
 
Σε κάθε περίπτωση, τεκμηριωμένη πρόταση που θα υποβληθεί από κάθε 
ενδιαφερόμενο στην αρμόδια Διεύθυνση του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Αγροτικής 
Πολιτικής, Τεκμηρίωσης και Διεθνών Σχέσεων), θα αξιολογηθεί και θα ενσωματωθεί 
σε μελλοντική τροποποίηση του προγράμματος. 
 
                                                                                    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Ι. Μπουρνού 


		2019-10-25T14:51:52+0300




